



# 斑驳印记,见证鲜明的红色血脉

从建党初期,到土地革命战争、抗日战争,再到解放战争,当历史的尘埃落定,一切归于平静,我们走近聆听,那些厚重与斑驳,穿越时空,无声地诉说着革命历程的沧桑,也镌刻下红色血脉的生生不息。

湖北监利,周老嘴镇上,斑驳的白墙、寂寥的飞檐、微驼的老人背后,48处湘鄂西革命根据地旧址红得耀眼,老正街的“苍老”与“血性”各自鲜明。在这个曾风起云涌之地,以“洪湖赤色邮务总局”为发端,为一枚赤色邮票的前世今生,采访组苦苦探寻。

湘鄂西省赤色邮务总局发行,这枚被冠以“省”字的“壹角邮票”,是大宗包裹或大宗函件业务的邮资票种,如今存世量不超过40枚,不仅反映了在红色割据形势下,湘鄂西革命根据地不断壮大的斗争历史,也是党早期邮务发展的重要见证——

洪湖岸边,烽火连天,湖上邮政网纵横,湘鄂西赤色邮政组织机构日渐规范严密。从包裹到家书再到革命报刊,赤色邮务总局为各苏区党政军与上级的联系、相互之间的联系,红军战士与家属之间的联系,人民群众与商家之间的联

系,发挥了巨大的作用。而与苏区领导住所同处一院的“显赫地位”,足见其在政治上的可靠。

土地革命战争时期,一封信、一份报纸,都承载着非凡的意义。赤色邮政作为红色传令兵,成为保障党“血脉”畅通的关键。

同样是满眼沧桑,江西省赤色邮局旧址的墙面上,“保护邮局”四个大字依稀可辨。1929年,红军下赣南,进闽西,根据地不断扩大,各地赤色邮政分局应运而生。在开辟和创建根据地之初,红军就明令对“中华邮局”加以保护,红军所到之处,都会刷写这个由毛泽东同志提出的标语。这些措施,保障了邮路的畅通,沟通了苏区和白区的通信联系。

从吉安富田古镇到革命圣地瑞金,从东固平民邮局到中华苏维埃邮政总局,在赣鄱大地上,物资运输、干部护送、信函传递、情报报送、报刊发行甚至经费筹措等,红色邮路成为军民的生命补给线。统一邮政系统的建立、苏维埃邮政邮票的发行,更是让新生的红色政权在人民群众心中树立了使命必达的形象。

万众皆东,唯汀向南。在闽粤两省三地,采访组行进于中央红色交通线的重要节点,聆听时空的对话。闽西交通大站、多宝坑小站、汕头交通中站、青溪交通站……一个个旧址呈现在眼前。这条连接

上海中共中央和革命根据地的隐秘交通线,无愧“苏维埃的血脉”“中国共产党的生命线”之称。

历史因果轮转,让人感慨——从天险腊子口出发,到达长征路上北上红军的“加油站”哈达铺,采访组在邮政代办所旧址柜台上缩印版的《大公报》前驻足。正是得益于“保护邮局照常传递”政策贯彻始终,1935年9月,突破天险腊子口后,红一方面军在被保护完好的哈达铺邮政代办所里,找到了一份《大公报》。毛泽东等人根据上面的信息,作出了那个改变长征进程乃至中国革命命运的决定:到陕北去!

革命烽火燎原,“血脉”绵延不息。沿着红色邮政人的足迹,采访组悉心找寻新中国邮政的源头和前身,见证和记录着党领导下的红色邮政不断发展壮大,为革命战争事业立下的不朽功勋——

沂水情深,号角阵阵。在山东,一首《模范战邮交通员歌》唱出了战邮的豪迈。战时邮务总局在各个战区相继建立了邮务管理局,开辟了通往胶东、渤海等12个省内主要交通干线,总里程达17200公里,形成了纵横交错的战时邮务通信网。

太行见证,信抵千金。在阜平,晋察冀边区革命纪念馆的几封珍贵军民信件,见证一段惊心动魄的岁月。敌后抗日根

据地里,小车塞机要、鱼肚藏信件,交通邮政人用智慧和胆量,硬是在敌人铁壁牢笼般的封锁中打通了边区邮路。

宝塔巍巍,红星闪耀。在延安,很多老人都清楚“凤凰三点头”的由来。从机要通信到苏区政府和中央红军及各县委、乡政府间的日常往来书信,通信员要背负几十斤至上百斤重的邮件前行。一根七尺多长的扁担,挑起了保证“大后方”通信畅通的重担。

难忘白山黑水间的顽强不屈,东北邮电管理局经历涅槃重生,在战争的废墟之上创立了崭新的业务制度和和工作方法,为新中国邮政事业奠定了重要基础。

感怀西柏坡岭上的运筹帷幄,山河邮局专门为党中央提供通信服务,毛泽东题写的“人民邮电”四个大字,让新中国邮政人明确奋斗方向……

多少绝续交替,岁月深藏;多少烽火硝烟,时光掩埋。

寻迹红色邮政,走近峥嵘岁月,那些奔涌的红色血脉,不再仅仅是史书中泛黄的记忆。它们变得如此鲜活,在邮政发展的文化基石上,冲击出一道道鲜明的红色印记。

# 不忘来路 始知归处

「寻迹红色基因,传承红色基因」全媒体采访活动回眸

□本报记者 李伟

习近平总书记说:“一个记不得来路的民族,是没有出路的民族。”

从小小红船到巍巍巨轮,百年大党,栉风沐雨。而过去的这一百年,对于跟随党从革命战争年代一路走来的中国邮政而言,同样征程浩荡。

发扬红色传统,赓续精神血脉,凝聚奋进力量,伴着邮政系统党史学习教育走深走实,本报“寻迹红色邮政、传承红色基因”全媒体采访活动,以邮政新闻人特有的方式,让历史观照现实,向党的百年华诞献礼。

这是一回对红色历程的追忆,这是一次对红色基因的溯源,这更是一场对初心使命的奔袭——在行进里见证,临沧桑中定格,于感怀下疾书,从洪湖岸到西柏坡,从“党内交通”到“国脉所系”,9个采访组,历时40余个工作日,途经9省16市,采访40余个单位、近150人,我们以报、网、端、屏、微等多平台资源,发挥各地记者站合力,生动讲好中国共产党的故事,精彩呈现红色邮政在服务党的事业发展进程中走过的不凡岁月,让“忠贞不渝、使命必达”为核心的战邮精神,彰显出鲜明的历史价值和现实意义,凝聚奋进新征程、建功新时代的磅礴力量!

# 铿锵步履,诠释坚定的使命担当

一寸山河一寸血,一抔热土一抔魂。

在革命战争年代,无数革命先烈为了民族独立、人民解放,前仆后继,艰苦奋斗,抛头颅,洒热血,英勇献身。这其中,不乏交通邮政人的身影。

一片片红色热土,正是中国邮政精神的原乡。采访组倾听着历史的回响,感受着硝烟的余温,缅怀先辈,致敬英雄,接受一场场鲜活的党史教育、红色邮政史教育。

我们致敬不怕牺牲、勇往直前的身影——

“交通员的宿命从一开始就注定了,成功就是隐姓埋名,失败就是牺牲”“头可断,血可流,党的机密不能丢”“红色政权在哪里,邮政就服务到哪里”……一处纪念馆里,一座座红色遗址前,采访组跟着一段段动情的讲述,感悟邮政先辈的初心与使命、忠诚与信仰、奋斗与担当。

在湘鄂西苏区,面对白色恐怖和严密封锁,交通员程炎平在赤、白区之间的交通线上执行任务时被逮捕杀害,但一批又一批交通员冒着生命危险又顶替上来。

在井冈山根据地,交通员欧阳倬总是半夜出发,举着火把翻山越岭,步行几十里的羊肠小道,为根据地传递信件、情报。为了防止身份暴露连累家人,他将亲生儿子送给好友抚养,隐姓埋名。

在福建龙岩伯公凹红色交通站,邹氏一族的忠烈故事广为流传。为保护这个自建的家庭式红色交通站,邹家七位英雄先后不幸惨遭杀害。

在晋察冀边区,日本军队发动疯狂大扫荡,楼房村8名交通邮政人,为了保护军民邮件,毅然放弃了转移机会,英勇牺牲。

……

隔空怀想,枪林弹雨,红旗猎猎,一个个身影肩背邮包,前仆后继,奋勇向前,用行动践行着“人在信在”的铿锵誓言。

我们听到“忠贞不渝,使命必达”的承诺——作为战时邮政的代表,山东战邮是中国邮政红色革命历程的一个缩影,孕育了滋养新中国邮政初心使命的深厚土壤。

在七年的艰难岁月里,面对没有固定目的地的传递任务,面对敌人疯狂的围堵堵截,面对九死一生、绝地断粮的生死考验,战邮先辈以血肉之躯和不屈的斗志,搭起了联系党中央的通信血脉,铸就了以“忠贞不渝,使命必达”为核心的战邮精神。

天地英雄气,千秋尚凛然。山东战邮纪念馆里,采访组在战邮英烈墙前深切缅怀。

468名山东战邮员工献出宝贵的生命,还有

200多名战邮烈士没有留下姓名。他们中有的为了保护邮件同敌人顽强战斗,直至献出宝贵生命的岳赞臣;有和胡兰一样,面对敌人铡刀依然坚贞不屈的苏立友;有执行前线侦查任务时被俘,面对敌人酷刑坚持大义的许茂生;有遭受敌人刀割斧砍、至死也绝不泄露党的秘密的王伦……

一个个催人泪下的故事,一件件陈旧斑驳的遗物,让战邮人的形象深深印刻在我们心中:那是忠于党、忠于人民的坚定立场;是保守机密、人在文件在、不怕流血牺牲的革命精神;是排除千难万险、勇往直前完成传递任务的坚强意志;是严守纪律、艰苦奋斗、雷厉风行的战斗作风。

我们看到血脉相通、赓续不断的传承——岁月长河,历史足迹不可磨灭;时代变迁,革命精神延续不绝,红色基因薪火相传。

采访中,一个个鲜活的身影定格在我们的镜头里。

“用乐观、坚强、积极的态度面对工作、面对生活”,作为一名“红三代”“邮二代”,甘肃省迭部县邮政员工向军涛,时刻牢记当红军的奶奶的嘱托,业务检查工作不辞劳苦。

王祖胜,福建龙岩“邹家七烈士”之一邹瑞仁的外孙。当年,在母亲的支持下,他学成毕业后毅然决定报效邮政。老人自豪地告诉采访组,儿子从北京邮电大学毕业后,也毫不犹豫地走进了邮政的大门。

熙攘的游客人群中,瑞金中华苏维埃主题邮局工作人员许丽仙向大家介绍红色旅游纪念品,宣讲红色邮政历史。作为烈士后代,她觉得自己“累并快乐着”。

满目的红色气息里,延安邮政机要通信员张福利将父亲在红色邮路上的经历娓娓道来;而在邮储银行志丹县支行,信贷客户经理刘婧最自豪的,就是爷爷刘国玺在1947年就踏上陕甘宁边区邮路,如今全家祖孙三代都是邮政人。

勃勃的绿色生机下,平山县的“邮二代”封素莉立志,对带领员工以优异成绩向建党百年献礼充满信心。她从毕业后就接过了父亲的班,从营业员一步一步成长起来,如今已是县邮政分公司总经理。

……

寻迹红色邮政,采访组找寻百年企业初心如磐,历久弥坚的精神密码,那“忠贞不渝,使命必达”的邮魂,正是拿鲜血浇灌、用火淬炼、以生命铸就,激发出每个邮政人内心更坚定、更持久的力量!



# 砥砺前行,彰显不变的为民初心

一代人有一代人的责任,一代人有一代人的使命。

从革命斗争到建国创业,从改革开放到奋进新时代,从站起来到富起来,再到强起来,党始终坚持以人民为根基和血脉,领导人民找到了实现中华民族伟大复兴的正确道路,根本改变了中国人民的历史命运。当历史翻开新的篇章,始终坚定追随党栉风沐雨步伐的中国邮政人,以人民为念,也踏上了新的征程。

寻迹之旅,我们相逢一段段峥嵘岁月,聆听一首首英雄史诗,更见证了红色大地翻天覆地、绿色身影背后一张张如花笑颜。

“只要还有一名渔民没有上岸,水上邮路就会继续。”洪湖岸边,滨湖支局投递员黄纯泉语气坚定。从“挽救革命事业于万一”,到见证退渔还湖,百年间,洪湖邮务从未间断。

“把腊子口精神、长征精神传承下去,继续为山里的百姓做好服务。”腊子口关隘前,代古寺邮政所长杨九才,迎着峭壁缝隙中透过的缕缕朝阳踏上投递路。如今,他从事邮政工作已有23年。

“把为烈士寻亲的信件送到他们家人手中,是必须要做到的事!”脚踏沂蒙热土,坦埠邮政支局投递员王德建,全力投递“寻找烈士亲人”的平信,成功帮助15位烈士找到了“家”。

从南疆到北国,从乡村邮路到边防邮路,从信件包裹到党报党刊,巍巍湖面上,连绵山岭间,纵横阡陌里,一个个新时代的“战邮人”相继走进采访组的视野,他们的故事令人动容。从新中国诞生那一天起,就和“人民”二字紧紧相连的中国邮政,从未忘记传邮使命,视普遍服务为立业之本,坚定地诠释着“人民邮政为人民”的信条。

创新服务,使命勇担——营业大厅窗明几净,邮政设施丰富齐全,

六大功能分区一目了然。便民服务中心提供的一站式代缴水、电、燃气费和代办警邮业务、税邮业务,让附近的居民赞不绝口——这是采访组在哈尔滨南岗邮政支局看到的一幕。

这样的场景,在此次采访中并不鲜见。近年来,中国邮政网点转型步伐不断加快,通过不断叠加和代理,实现窗口业务多元化,推动自身各项业务创新发展,为人民提供更加优质的邮政服务。而主题邮局这样的特色网点,也成为各地宣传革命历史,传扬红色精神、红色文化的绝佳平台。

信件收寄、代收快递,让游客随时分享红色记忆;各款纪念邮戳图案精美、寓意深远,引得邮迷纷至沓来;邮政文创产品琳琅满目,成为红色旅游纪念品中的“抢手货”……我们看到,越来越多的红色主题邮局,已是人们必去的网红打卡地。

在助力社会公共服务均等化的脚步里,在不断满足人民美好生活向往的征程上,中国邮政正以全新的姿态,带给人们越来越多的惊喜。

情系民生,重托不负——从解决温饱到全面小康,再到踏上全面建设社会主义现代化国家的新征程,“以国家之任为己任,以百姓之心为心”的信念,一直引领着中国邮政人的殷殷情怀。

采访组所到之处,“助力地方经济发展,让人民的生活越来越好”成为很多邮政人向我们表达的共同心声。一路走来,忙碌的绿色身影背后,一个个动人画面在我们的脑海中次第闪现——

那是“关键时刻不掉链子”彰显的奋勇担当。面对新冠肺炎疫情、罕见汛情、经济环境的多重冲击,在湖北监利,邮政人成立突击队,主动承担起县城居民生活物资的配送重任,漂亮地打赢了“疫情防控、防汛救灾、复工复产”三场硬仗。那是全情助农惠农实现的乡村更美。在

习近平总书记挂记的河北阜平,邮政人全力化解农民“三难”,打通服务“三农”双向通道;在革命老区江西瑞金,“廖奶奶咸鸭蛋”在邮政帮助下,带动贫困户增收脱贫,为全球减贫提供了最佳案例。还有,福建长汀的河田鸡声名远播,广东梅州的蜜柚香飘万里,山东蒙阴的苹果网销火爆,陕西梁家河的特产发往全国……从脱贫攻坚到乡村振兴,邮政一路保驾护航。

那是时刻牢记使命带来的发展更强。从洪湖到井冈山,从腊子口到沂蒙山,从延安到西柏坡,在每一片交通邮政人员曾战斗过的热土上,新时代的邮政人于红色初心照耀、红色使命托举、红色精神滋养下奋勇前行。寄递便民、金融利民、电商富民、协同为民,邮政不断深化改革创新,用一个个亮眼的发展数字,书写新征程上的优异答卷。

一幕一幕,绘成了红色大地上中国邮政壮阔的发展图景。乱世风云中“传邮万里,国脉所系”,炮火硝烟里“忠贞不渝,使命必达”,新时代里“连接美好,无处不在”,当下的中国邮政人,正沿着先辈走过的道路,接续奋斗,把赤胆的忠诚、不屈的壮歌,化作新征程上动人的交响!

中国邮政从哪里来,将往哪里去——这是漫漫岁月中,一个与党同行的行业对血脉根基的求索与追问;也是浩荡历史里,一种不断坚定的力量对自身发展历程和未来之路的回溯与思考。

不忘来路,始知归处。“寻迹红色邮政、传承红色基因”全媒体采访,正是让百年间几代邮政人隔空相望,初心相印,血脉赓续,用信仰、信念、信心,照亮一支行业“国家队”的奋斗、赶超之路。

激荡百年,数万余言忆峥嵘;传邮世纪,连篇画面绘血脉。我们呈现的,是中国邮政的赤胆忠诚;铭记下的,是纵贯今昔的同频之音——中国邮政人,永远跟党走,时刻为人民!